Matemadtica I — 2° Semestre 2010/11
Ficha de exercicios

Semana 8: Cap. 6 — Diferenciais, Fungoes Compostas, R. de I’'Hopital

1 Exercicios de aplicacao directa

1.1. Seja f(z) = €*, g(z) = /x, e h(z) = sinz. Determine o dominio e contra-dominio das
seguintes fungoes:

a) fog ~ b)foh c¢)hof djhofog e fohofoy

1.2. Calcule o diferencial das seguintes funcoes em ordem a respectiva variavel:

1
a) 2° + 22t + 1 b) —u c) e¥ d) Inz e) — f) sinu g)
x

1.3. Derive as seguintes funcoes em ordem a x:

a) (5270 + 3z + 1)2 b) (52 + 3z + 1)70 ¢) cos (32° — z) d)e 2

e) Vo —3 f) - g) esin® h) z+ Va2 —1

i) In (sinx) j) In (x2 + 1) k) In* (m) 0) e~ cos(Vzita?+1)

1.4. Calcule os seguintes limites:

. : . sinx __ cosx 20—1 2
a) lim —Sinse b) lim &—%— ¢) lim 72( - ) 5
w 1—2cosx m sinx—cosx 1 e~ 14z

d) lim zln (1 + %) e) lim ze~ f) lim (i — ﬁ)

r—+00 T——00 r—1

2 Problemas e Modelizacao

2.1. Trés empresas de moldes plasticos tém os seguintes custos de producao, que dependem
directamente do preco p do petréleo:

e Empresa 1: 5p3 +2p + 1
e Empresa 2: 2p%/2 +p
e Empresa 3: /p + ;1).

a) Determine para cada empresa a taxa de variacdo média do custo de producdo dada uma
variagao do prego do petréleo de 1 €/¢ para 4 €//.

b) Determine para cada empresa a taxa de variagao instantanea do custo de producao quando
o prego do petréleo é de 1 €/4.

c¢) Sabendo que durante um breve periodo de crise ¢ € [0;2] o prego do petréleo em fungao do
tempo foi: p(t) = €', determine qual a empresa cujo custo de producao estava a crescer mais
depressa no instante ¢t = 1.



. ~ e’ sex <0
2.2. Seja a funcao f(z) = { ek gop >0 0 OM k> 0.
a) Indique o dominio de f e esboce o gréfico da fungao.
b) Discuta a continuidade da fungao no seu dominio.
c¢) Discuta a diferenciabilidade de f no seu dominio.
d) Considere a funcao g(z) = /x. Discuta a continuidade e a diferenciabilidade de g o f, e

calcule a sua derivada onde possivel.

2.3. Seja a fungdo h(x) = f(xInz), com f diferencidvel em R. Sabendo que f(0) = /3 e que
1(0) = 2, indique a equacado da recta tangente ao grafico da funcao h em x = 1.

3 Exercicios adicionais

Derive as seguintes funcoes em ordem a x:

2 () b (52) o Ve T d) V7
¢) e In (7 % g) /3= h) e’
i) In (e%* + %) j) e*Inz k) sin (22 + 1) 0) ze®
m) cosz + x cos? (z?) n) sinz cos o) tan (2% 4 1) p) In £

3.1. Calcule os seguintes limites:

. In(sin ) . 1\sinz
a) xllf(r)lJr In(tan x) b> mli)I(I)lJr (:p)

. e 2% —2a(z—1)—-2,
3.2. Indique o valor correcto de L = al;l—>m1 P e

a)L=-a—-3 b)L=0 ¢ L=2%:2 d) L ndo existe

sin(5/x) o
2/x

3.3. Qual o valor do limite limy,_, 1~

a) % b) 0 c) —% d) %

3.4. Sejam f e g duas funcoes diferencidveis em R tais que h(x) = flg(x)]. Sabendo que
f(=1) =2, f'(-1) = 1/3, g(3) = —1, e ¢'(3) = —4, indique a equacdo da recta tangente ao
grafico da fungao h, em x = 3:

a)y:—%x+2 b)y=—32+6 c)y=—4z+2 d)y=—-z+5

3.5. Exercicios do livro (K. Sydsaeter & P.J. Hammond, Essential Mathematics for Economic
Analysis, Prentice Hall, 2008):

Seccao 6.2: Exercicios 5 e 7.



